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L’ANALISI ABC PER LA GESTIONE DEL
MAGAZZINO

E noto che la gestione del magazzino & uno dei costi nascosti piu difficili da analizzare e,
soprattutto, da contenere. Le nuove tecniche hanno, perd, permesso di trovare una soluzione
adeguata per ogni situazione. Frequente e l'utilizzo di tecniche JIT (Just In Time) soprattutto
per gli articoli pit costosi e con piu basso indice di rotazione, al fine di evitare che tali item
rimangono nel magazzino aziendale inutilizzati e incorrano in rischi di obsolescenza o danni per
mancato utilizzo. Ma non tutti gli articoli possono essere trattati con il JIT. Ad esempio, articoli
ad alta rotazione ma dal basso costo si potrebbero rivelare estremamente critici per la gestione
aziendale. Immaginiamo un’azienda meccanica di assemblaggio che si trova senza viti perché
si é verificato un consumo imprevisto e improvviso. Tutta l'attivita produttiva si ferma
solamente per l'assenza di tale articolo. In tal caso i costi di stock out sono piu elevati dei
risparmi che si possono ottenere con I'applicazione delle tecniche JIT. Percio € piu conveniente
gestire tali tipologie di articoli secondo le tradizionali tecniche a scorta con punto di riordino (il
modello del lotto economico & un’adeguata soluzione). Ma come fare per distinguere quali
articoli trattare secondo una tecnica piuttosto che un’altra?

In soccorso arriva la tecnica ABC che si basa sul teorema di Pareto, detto anche Legge
80/20 (anche se nella realta fu enunciato da Juran). Secondo tale teorema, la maggior parte
degli effetti dipende da un numero limitato di cause (approssimando, risulta che I'80% degli
effetti dipende dal 20% delle cause). Tale analisi permette di definire quali sono gli articoli su
cui focalizzare la propria attenzione. L'analisi ABC & estremamente utile non solo per definire le
classi di articoli in base alla loro criticita, ma per articoli ad alta rotazione &€ estremamente utile
anche per definire le zone di allocazione all'interno del magazzino. Si ottiene cosi una riduzione
dei tempi necessari per svolgere tutte le missioni di prelievo (picking).

Per realizzare il calcolo in questione e sufficiente utilizzare un software di produttivita
individuale, quale ad esempio Excel.Si procede all’elencazione di tutti gli articoli ordinandoli in
ordine decrescente in base al fatturato di vendita. Si calcola la cumulata delle vendite per
articolo. Gia da tale prima sommaria analisi si nota che esistono alcuni articoli la cui influenza
sul fatturato € piu elevata di altri.

B22 A Fe =S0MMAEZB21)
A B C D E F G [ H

1 |Articolo Valore del luto |% del valore sul totale |% lata [% articoli |Classe |

2 |Turbina per centrale elettrica € 148 900 000 00 22 28% 22 8% A%

3 |Adattatore turbina € 90.250.600,00 13.50% 35.79% 10%

4 |Alternatore £ £3.9580.000,00 957 % 45,36% 15%

5 |Traliccio alta tensione € 58.658.000,00 578% 54.14% 20%

B |Cavo alta tensions € A4.225.000,00 5 E2% B0 75% 25% A

7 |Materiale Pose turbine £ 35.350.000 00 520% G55 04% 0%

8 |Materiale Pose adattatori £ 33.651.000 .00 5 04% 71.08% 5%

9 |Materiale Pose alternatori £ 26.580.000 00 3.98% 75 06% A40%

10 |Materiale Pose traliccio £ 21.356.000,00 3.20% 78.25% 45%

11 |Materiale Pose Cavi alta tensione £ 18.651.000 00 279% 81,04% S0%

12 |Cavi bassa tensione € 18.260.000 00 273% 83.77% 55% g

13 |Giunti struttura traliccio € 16.634.000 00 2.34% a5,11% B0%

14 |Materiale Interventi riparazione tralicci | € 14,563,000 00 2.18% 08 ,29% B5%

15 [Cavi bassa tensione privati £ 13.332.000,00 1.99% a0 29% 70%

16 |Prese corrente privati £ 13.108.000,00 1.596% 92 25% Ta%

17 |Adattatori prese privati € 13,056 000,00 1.595% 94 20% A0%

18 |Interventi manutenzione privati £ 12 998 000,00 1.594% 95, 15% 05% (63

18 |Prese personalizzate £ 9.768.000 00 1,46% 97 B1% S0%

20 |Adattatari pergonalizzati € 8.325.000 00 1,25% o8 86% 05%

21 |Cavi personalizzati £ 7.650.000,00 1,14% 100,00% 100%

22 |Totale £ B68.255.600,00 100,00

23

24 |Classe Valore del luto |% del valore sul totale |% lata [n. articoli % articoli |% lat;
25 |A £ 522.950.600,00 78.25% 78.25% 9 45% 45%
26 |B £ 57.0958.000,00 10,04% 88,29% 4 20% 65%
27 |C € 78.237.000,00 11.71% 100,00% 7 35% 100%
238 |Totale € 563.255.600,00 100,00% 20 100%
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Owvviamente una rappresentazione grafica permette di notare meglio il comportamento
del magazzino, secondo I'analisi ABC del venduto.
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Si procede alla divisione degli articoli in 3 classi (A, B, C), facendo ricadere nella classe A
gli articoli che nella cumulata danno origine a un valore approssimativo dell’80% (secondo la
legge di Pareto). Nella classe B ricadono gli articoli che nella cumulata sono presenti nella
fascia immediatamente successiva, dall’80% al 90%. Nella classe C si trovano, invece dli
articoli che occupano la fascia complementare per arrivare al 100%.

Il comportamento nei confronti degli articoli & differente a seconda della classe in cui
ognuno di essi ricade. La classe A richiede particolare attenzione in quanto si tratta della classe
che genera il maggiore fatturato ed e particolarmente richiesta. Di conseguenza € buona
norma prevederne un’adeguata scorta in modo da evitare situazioni di stock out che sarebbero
particolarmente gravi, visto che si tratta di articoli molto richiesti e che generano ampia quota
del fatturato. E necessario prestare particolare attenzione al fine di evitare costi gestione
eccessivamente elevati. La classe B denota una minore criticita, vista la minore influenza sul
fatturato dell’lmpresa. La classe C, invece, € un settore a bassa criticita che ha impatto ridotto
sul fatturato aziendale e ad essa puo essere dedicata minore attenzione in fase operativa.

Il limite del modello & la considerazione del solo fatturato come indice. Vengono
trascurate le scorte, con il risultato che spesso I'lmpresa si trova con elevati valori di giacenza
di articoli non critici. Sicuramente I'analisi ABC sul fatturato & di notevole aiuto, ma per ovviare
ai propri limiti va frequentemente integrata con un’analisi incrociata ad un’'omologa ABC delle
scorte al fine di evidenziare le criticita di gestione. A tale scopo si realizza una tabella analoga
alla precedente con la valorizzazione delle scorte al costo di acquisto. Come nel caso
precedente, si classificano gli articoli secondo la schema suggerito dalla Legge di Pareto,
dividendoli in classi A (gli articoli che pesano sul valore delle scorte fino all’80%), B (dall’'80%
al 90%) e C (dal 90% al 100%). Il passaggio successivo € l'incrocio dei dati in una tabella che
permetta di evidenziare le situazioni critiche.
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Dall’analisi combinata tra il valore delle scorte e il fatturato si ottengono,come si nota in
immagine, 9 aree, che derivano dalle classificazioni ABC delle 2 precedenti tabelle. Si procede
ora all’analisi dei risultati ottenuti. Si delineano 9 differenti situazioni, evidenziate dal numero
relativo alla casella. Ogni articolo si trova in una delle 9 situazioni proposte.

Sulla diagonale (caselle 1, 5 e 9)la situazione & assolutamente congrua. Le scorte sono
adeguate al fatturato del prodotto. Tuttavia la casella 1 (fatturato A — scorte A) e considerata
zona a cui dedicare particolare attenzione in quanto si potrebbero presentare 2 situazioni
estreme:

e Eventuali stock out produrrebbero drastici cali di fatturato

e Al tempo stesso € l'area in cui si pud0 maggiormente intervenire per ridurre le
scorte

La casella 9 (fatturato C — scorte C), invece, si trova nella situazione diametralmente
opposta. E un’area di disattenzione nella quale si trovano articoli che molto probabilmente

sono fuori mercato o anche in stock out (ma il cui valore & talmente ridotto da essere
trascurabile).

Le caselle 3 e 7 sono, al contrario, zone molto critiche. In 3 (fatturato C — scorte A)
I'elevato livello di scorte non & giustificato dal fatturato e, pertanto, si procede allo
smaltimento delle scorte (bloccandone [I'approvvigionamento o realizzando vendite
promozionali). La 7 (fatturato A — scorte C) presenta una situazione apparentemente ideale. A
un basso livello di scorte corrisponde un elevato fatturato. E bene prestare attenzione a tale
situazione perché potrebbe nascondere insidie, come elevati rischi di stock out. In caso di
improvvisa richiesta di tale articolo, I’Azienda rischia di non essere in grado di soddisfare tale

richiesta con conseguente erosione di un’alta quota di fatturato.

Le caselle 2,4,6 e 8 delineano minori criticita, anche se la soluzione migliore e riportare i
valori ad un’adeguata congruenza tra le varie categorie, agendo sul fatturato o sulle scorte, a
seconda dei casi.

Il risultato che si ottiene € un’ottimizzazione del magazzino. La matrice ABC incrociata
Fatturato-Scorte & una soluzione interessante e utile per ottenere un’analisi dinamica.
Permette di verificare I'andamento delle categorie nel tempo, prevenire i rischi di stock out e al
tempo stesso di realizzare un semplice studio di vita del prodotto. Ad esempio, un prodotto che
viene a trovarsi nella casella 9 (fatturato C — scorte C) & molto probabilmente un prodotto alla
fine della sua vita e I’Azienda puo prendere in considerazione I'opportunita di eliminarlo dalla
gamma dei disponibili.
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Il metodo ABC, applicato invece agli indici di rotazione del magazzino, risulta molto utile
per studiare il posizionamento dei prodotti. Si realizza una tabella in cui le merci sono
riordinate secondo un ordine decrescente di indice di rotazione (anche qui e possibile sfruttare
una tabella di Excel). L’indice di rotazione & dato dal rapporto (ad esempio mensile) tra Ricavi
e Giacenza Media del magazzino riferito al prodotto in analisi.

A B C B €]
1 |Articolo Valore del venduto | Giacenza media Indice rotazione Classe
2 |Prese personalizzate € 9.768.000,00 | € 230.000,00 A2 47
3 |Adattatori personalizzati £ 8.325.000,00 | € 260.000,00 32,02
4 |Cavi personalizzati £ FRS0.000,00 | € 330.000,00 23,18
5 |Materiale Pose alternatori £ 26.580.000,00 | € 1.250.000,00 21,26
E |Materiale Interventi riparazione tralicci £ 14 563.000,00 | € 520.000,00 17 .76 A
7 |Prese corrente privati £ 13.108.000,00 | € 1.100.000,00 1192
5 |Adattatoni prese privati £ 13.056.000,00 | € 1.260.000,00 10,44
9 [Giunti struttura traliccio € 15 RB34.00000 | € 1.620.000,00 965
10 | Materiale Interventi manutenzione privati £ 12.998.000,00 | € 1.350.000,00 9R3
11 |Materiale Pose Cavi alta tensione £ 18.651.000,00 | € 2.360.000,00 780
12 |Materiale Pose adattatari £ J3BS1.00000 | € 5.600.000,00 B B
13 | Adattatore turbina £ 9020060000 | € 15.600.000,00 5,79
14 |Cavi bassa tensione privati £ 1333200000 | € 2.370.000,00 563
15 |Materiale Pose traliccio £ 21.356.000,00 | € 4 500.000,00 475
16 [Turbina per centrale elettrica € 148.900.000,00 | € 35.560.000,00 419
17 |Materiale Pose turbine £ 35.250.000,00 | € 10,560,000 00 3,35
18 |Traliccio alta tensione € f8.RE8.00000 | € 19.230.000,00 305 &
19 |Alternatore £ £3.5980.000,00 | € 23.000.000,00 2,78
20 | Cavo alta tensione £ 4422500000 | € 24.000.000,00 1,84
21 |Cavi bassa tensione £ 18.200.000,00 | € 10.560.000 00 1,73
22 |Totale £ BRE. 285 600,00 I 1
e

Si raggruppano i prodotti nelle classi A, B e C, sempre secondo la precedente divisione.
In base alla classe di appartenenza i prodotti vengono allocati nelle aree di stoccaggio del
magazzino, posizionando i prodotti di classe A nelle zone piu rapidamente accessibili, al fine di
minimizzare i tempi delle operazioni di carico/scarico. La definizione delle zone in cui allocare i
prodotti dipende dai punti e dai sistemi di accesso alle aree di stoccaggio.

I/0

Il differente posizionamento del punto di 1/0 (Input-Output) dei prodotti genera anche
una differente divisione delle aree di allocazione dei prodotti. Anche le dimensioni delle varie
zone possono cambiare in funzione delle dimensioni delle merci o dei sistemi di
movimentazione. In generale la disposizione delle merci nelle celle di stoccaggio dipende dalla
conformazione dell’Azienda e dalle sue caratteristiche peculiari.

Riassumendo, il metodo ABC, basato sulla Legge di Pareto, rappresenta una valida
soluzione per ottimizzare la gestione delle scorte a magazzino. Nelle sue varie declinazioni
permette di:
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e Prevenire il rischio di stock out

e Ridurre le scorte di prodotti poco venduti,
e Analizzare la vita dei prodotti,

e Ottenere la migliore allocazione,

e Ridurre i tempi di carico/scarico magazzino

Il tutto al fine di ridurre i costi di gestione delle scorte e aumentare la redditivita
dell’lmpresa.



